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корупційними проявами в освітньому середовищі. Окрім цього, 

потребує подальшого розвитку система міжнародної співпраці та участі 

українських університетів у спільних освітніх і наукових проєктах із 

європейськими партнерами. Значну увагу також слід приділити 

підвищенню рівня володіння іноземними мовами серед здобувачів 

освіти і викладачів, що є важливою умовою академічної мобільності. 

Запровадження принципів STEAM-освіти також дозволить посилити 

міждисциплінарний підхід до навчання, поєднуючи науку, технології, 

інженерію, мистецтво та математику [1]. Подолання цих проблем 

сприятиме підвищенню якості вищої освіти та створитиме передумови 

для інтеграції України до європейського освітнього простору. 

Отже, Україна вже зробила важливі кроки у реформуванні освіти 

відповідно до європейських принципів, однак значна частина змін все 

ще перебуває на етапі поступового впровадження та потребує 

подальшого вдосконалення. А на це потрібен час, достатня кількість 

ресурсів, висококомпетентний кадровий склад та послідовна державна 

політика, спрямована на підтримку освітніх реформ.  
 

Список використаних джерел 

1. Захарова О.В. Потенціал STEAM-освіти для розвитку знань та 
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РОЛЬ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ В ІННОВАЦІЙНОМУ 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА В ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

Сьогодні в Україні йде війна, проте через певний період часу за 

умов повоєнного відновлення виникне необхідність пошуку ефективних 

чинників забезпечення інноваційного розвитку підприємств, щоб 

досягти на цьому підґрунті швидких результатів відновлення та 

оздоровлення економіки країни. У цьому контексті особливого значення 

набуває інтелектуальний капітал як ключовий ресурс формування 

конкурентних переваг і стійкого економічного зростання. Саме знання, 

компетенції персоналу, організаційні можливості та інноваційний 

потенціал стануть визначальними для відновлення та модернізації 

діяльності підприємств як основного драйвера економіки. В умовах 

обмеженості матеріальних і фінансових ресурсів інтелектуальний 
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капітал виступає одним із найбільш доступних і ефективних 

інструментів підвищення результативності господарської діяльності, 

проте і він має вже сьогодні підлягати збереженню і розвитку, що 

особливо актуально за умов потужної демографічної кризи в країні. Це 

може бути забезпечене на підґрунті формування сприятливого 

середовища для розвитку людського потенціалу, привласнення нових 

знань і опанування проривних інноваційних технологій. Підтримка 

таких процесів сприятиме підвищенню інноваційної активності 

підприємств та забезпечить їх адаптацію до нових економічних умов. 

Саме тому дослідження ролі інтелектуального капіталу в інноваційному 

розвитку підприємств у повоєнний період є надзвичайно актуальним.  

Що ж потрібно робити вже зараз, щоб в повоєнний період були 

створені сприятливі умови для розвитку громад, міст та економіки 

країни в цілому? На наш погляд, керівники підприємств мають звернути 

увагу на п’ять основних важелів впливу, реалізація яких буде сприяти 

нарощуванню в майбутньому їх інноваційного потенціалу [1]. 

Важливою умовою інноваційної активності підприємства виступає 

розвиток людського капіталу та професійних компетенцій персоналу [2]. 

Саме тому вже сьогодні, незважаючи на суттєву обмеженість 

фінансових ресурсів та можливостей у розпорядженні підприємства, 

необхідно інвестувати у підвищення кваліфікації працівників, їх 

навчання та перепідготовку відповідно до очікуваних параметрів нових 

умов господарювання в повоєнний період. Єдине, що можна порадити 

керівництву, – це здійснювати інвестування у людський капітал не 

масово, а точково – основні ресурси мають бути спрямовані на 

професійний розвиток і збереження талантів. Особливу увагу при цьому 

слід приділяти розвитку цифрових навичок, інноваційного мислення та 

готовності працювати з новими технологіями (яких може на сьогодні ще 

й не розроблено). Важливим у цьому контексті є впровадження систем 

безперервного навчання та корпоративних освітніх програм, 

формування кадрового резерву. Це в майбутньому сприятиме 

підвищенню рівня продуктивності праці та здатності персоналу 

генерувати нові ідеї. В результаті підприємство отримає більш 

адаптивний і конкурентоспроможний кадровий склад, підготовлений до 

викликів майбутнього. 

Наступним кроком має стати формування на підприємстві 

ефективної системи управління знаннями [3]. З цією метою мають бути 

створені умови для накопичення, збереження та передачі знань 

усередині підприємства. Це передбачає впровадження внутрішніх баз і 

банків знань, корпоративних порталів та ефективних систем обміну 

досвідом і привласнення знань. Важливим є заохочення працівників до 
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поширення власних напрацювань і кращих практик. Має бути 

запровадженою традиція, відповідно до якої працівник, який отримав 

нові знання, має, по-перше, відразу їх застосувати на практиці, а по-

друге, поділитися цими знаннями зі всіма членами трудового колективу, 

які також мають відразу почати використовувати отримані знання на 

практиці з метою їх закріплення. Такий підхід дозволить уникнути 

втрати критично важливої інформації і знань та підвищити ефективність 

управлінських рішень. У довгостроковій перспективі це сприятиме 

розвитку інноваційної культури на підприємстві. 

Підприємствам слід також впроваджувати механізми мотивації 

працівників до генерації та реалізації інноваційних ідей. Це можуть бути 

як матеріальні стимули (премії, бонуси), так і нематеріальні (визнання, 

кар’єрне зростання, залучення до процесів прийняття рішень). Важливо 

створити сприятливе середовище для творчості та експериментування. 

Підтримка ініціатив працівників сприяє появі нових продуктів, послуг і 

бізнес-рішень, що стане запорукою зростання конкурентоспроможності 

підприємства на ринку. 

Ефективне використання інтелектуального капіталу потребує 

сучасних організаційних структур і процесів, тому підприємствам слід 

впроваджувати гнучкі методи управління, цифрові технології та 

автоматизовані системи. Важливо також розвивати внутрішню 

інноваційну інфраструктуру, включаючи дослідницькі підрозділи та 

проєктні команди. Це дозволить швидше впроваджувати нововведення 

та адаптуватися до змін ринку. В результаті підвищується ефективність 

управління та реалізації інноваційних проєктів. 

Досягти успіху у справі активізації інноваційного зростання також 

можливо на підґрунті активної співпраці суб’єктів господарювання з 

науковими установами, університетами та міжнародними організаціями 

[4]. Така взаємодія буде сприяти взаємовигідному обміну знаннями, 

технологіями та інноваційними рішеннями. Важливим є також 

залучення інвестицій (як у сферу виробництва, так і в науку) і участь у 

спільних дослідницьких проєктах, що прискорить впровадження 

інновацій і знизить ризики їх реалізації. У повоєнний період такі 

партнерства відіграватимуть ключову роль у відновленні та розвитку. 

Отже, інтелектуальний капітал виступає ключовим чинником 

забезпечення інноваційного розвитку підприємств у повоєнний період. 

Його ефективне використання дозволить компенсувати обмеженість 

матеріальних і фінансових ресурсів та формувати стійкі конкурентні 

переваги. Важливу роль у цьому процесі відіграють розвиток людського 

потенціалу, впровадження систем управління знаннями та 

стимулювання інноваційної активності персоналу. Не менш значущими 
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є удосконалення організаційних процесів і розширення співпраці з 

науковими та міжнародними партнерами. Комплексна реалізація цих 

напрямів сприятиме підвищенню ефективності діяльності підприємств і 

їх адаптації до нових економічних умов. У повоєнний період це 

дозволить створити передумови для відновлення української економіки 

та її переходу на інноваційну модель розвитку. Таким чином, розвиток 

інтелектуального капіталу має стати одним із стратегічних пріоритетів 

підприємств в Україні сьогодні та на перспективу. 
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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ЯК ТРАНСФОРМАЦІЙНИЙ ЧИННИК 

МІЖНАРОДНОЇ ТОРГІВЛІ ПОСЛУГАМИ 

 

Сучасна архітектура міжнародних економічних відносин на 

початку 2026 року зазнає фундаментальної трансформації, яку в 

науковому дискурсі визначають як перехід до «цифрової парадигми 

глобального обміну». Згідно з аналітичними даними Конференції ООН з 

торгівлі та розвитку, у центрі цієї трансформації лежить зміна самого 

об’єкта транскордонних операцій. Якщо традиційна електронна 

комерція фокусується на цифрових методах замовлення фізичних 

товарів, то цифрова торгівля послугами передбачає повний цикл 

створення та споживання вартості у цифровому середовищі [1].  

Статистика Світової організації торгівлі підтверджує, що послуги, 

які надаються виключно цифровим шляхом, становлять понад 56% 

усього світового експорту послуг, демонструючи динаміку зростання, 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=8782
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